湖北省明确纪委书记在党委中排名副书记之后
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去年11月以来，湖北省委、省纪委把学习贯彻王岐山同志在湖北调研时的重要讲话精神作为推动全省党风廉政建设和反腐败工作深入开展的宝贵机遇，全面加大了“三转”力度，取得了好的成效。

注重以“转思想”为逻辑起点。省纪委在机关组织开展了“三转”大讨论活动，并召开省纪委常委务虚会，利用2天时间专门研究和讨论“三转”问题，着力从思想层面解决认识模糊的问题。省委书记李鸿忠同志指出：“省纪委务虚会开得很好，思得清、想得透，深析理、弄明白，才会有更强的工作自觉性，才能有更大的工作力度”。

注重以“转职能”为工作重点。把“转职能”作为核心内容，加大议事协调机构清理力度，省纪委监察厅议事协调机构由197个精简到16个，精简率达到92%。组织机关各厅室对照“三定”方案逐条梳理，明确哪些职能和任务应该调整、精简或转移。经省纪委常委会研究决定，已经将转变经济发展方式监督检查、行政审批“三集中”改革、行政权力清理、医药招投标、公共资源交易平台建设、政务服务等10多个工作项目移交给有关主责部门。

注重以“转方式”为实现路径。把“转方式”作为关键环节来抓，努力推进“三转”目标的实现。一是探索创新办案方式。坚持抓早抓小、快查快结，规范处置问题线索。在乡镇建立“办案协作区”或“办案工作室”，在县一级深入推进纪检监察派驻（出）机构改革，充分发挥基层纪检监察机构在查办案件工作中“一线部队”的作用。1至4月，全省立案同比上升52.8%，查处县处级干部和乡科级干部案件同比分别上升72.6%和84.2%。二是探索创新监督方式。把工作重点转移到加强对职能部门履行职责特别是监管职责的“再监督”上来，督促和推动相关职能部门各司其职、各负其责，形成工作合力。按照“谁主管、谁负责”的原则，协调和督促相关主责部门针对省直机关作风问题、违反财经纪律问题、违规购买公务用车问题、机关干部多占住房问题等开展“四项专项整治”，共清理并纠正违规公务用车159辆，清理腾退多占住房864套，查处违纪资金1.3亿元；针对农村、教育、医疗、电信、银行等7个领域和行业的乱收费问题，协调和督促相关主责部门开展专项整治，查处违规资金4.3亿余元，处理1800余人。三是探索创新问责方式。坚持问题导向，强化倒查追责，综合采取廉政约谈、诫勉谈话、公开通报、典型曝光、纪律处分和组织处理等方式，切实维护党纪政纪的严肃性和权威性。围绕贯彻落实八项规定和纠正“四风”，全省各级纪检监察机关通过明察暗访累计发现问题3179个，处理4228人，给予党纪政纪处分930人。今年根据各地各部门落实党风廉政建设责任制量化考核情况，以省委办公厅文件公开通报被评为优秀和不合格等次的地方和单位，同时对排名靠后的发函提醒一批，对民主测评不满意票相对较多的领导干部约谈一批，对检查不合格的诫勉谈话一批，在全省引起强烈反响。

注重以转作风、加强自身建设为保证。牢固树立“正人先正己”、“信任不能代替监督”的理念，切实加强纪检监察干部队伍能力、纪律和作风建设。省纪委出台《大力实施干部素质能力提升工程的意见》，分实践锻炼、业务培训、交流轮岗等六个配套性“子工程”系统推进。制定下发了《关于从严管理干部的实施意见》，召开全省纪检监察系统视频会议，认真学习贯彻中央纪委《关于公开曝光纪检监察干部违反中央八项规定精神案件的通知》精神。省纪委监察厅面向社会公开作出“八不承诺”（不以案谋私、违规办案；不违规干预地方和其他单位执纪执法活动；不违规插手工程建设、资源配置、经济纠纷等市场经济活动；不接受超标准接待；不公车私用、公款吃请、公费旅游；不大操大办、借机敛财；不收送红包礼金、商业预付卡；不出入私人会所和高消费娱乐场所），接受各界监督，在全省引起良好反响。

注重与纪律检查体制改革相结合。加快纪检监察机关内设机构调整和机构改革，进一步突出主业、加强主力，把机构、人员用在刀刃上。在第一轮内设机构调整工作中，省纪委机关调整合并了4个内设室，案件检查室由原来的5个增加到7个，机关负责案件查处工作的行政编制占机关总数的62%。今年3月中央纪委公布机构改革情况后，按照机构数、行政编制数、领导职数保持不变，机构设置“上下对口”、职能定位“上下统一”的原则，制定了《关于湖北省纪委监察厅机关深化机构改革的方案》立即将实施到位。

注重争取省委、省政府的重视和支持。及时向省委汇报中央纪委关于实行“三转”、推进纪律检查体制改革的重大部署和工作要求，提出贯彻落实的建议，争取重视和支持，形成党委、政府和纪委“三位一体”、合力推进“三转”的工作格局。今年以来，省委常委会10多次研究决定与“三转”、纪律检查体制改革相关的重大问题。省委明确要求省委组织部、省编办积极配合省纪委做好内设机构调整和纪律检查体制改革工作，省政府明确要求有关部门做好省纪委移交工作项目的承接工作，保证了省纪委“三转”工作顺利推进。为促进纪检监察机关聚焦中心任务、增强纪委监督权的独立性和权威性，省委制定了《关于纪委书记（纪检组长）排序及分工意见》，明确规定纪委书记（纪检组长）在党委（党组）中的排位，不论资历先后，都排在副书记之后、其它常委（党组成员）之前；同时规定纪委书记（纪检组长）专司其职，不参与所在地方、单位其它业务分工，不临时主持单位工作。

注重以上率下、整体推进。加强对市、县纪检监察机关和省直派驻机构推进“三转”工作的指导、检查和督促，促进基层纪检监察机关思想上主动跟进、行动上积极响应、方式上大胆创新。对工作进度迟缓的地方或单位采取专项督办、工作约谈等方式，督促加快“转”的进度和步伐。目前，全省17个市（州）纪委完成了议事协调机构清理和第一轮内设机构调整工作，县（市、区）纪委议事协调机构清理工作正在抓紧推进。

