省教育厅等七部门关于印发湖北省2013年治理教育乱收费工作方案的通知
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各市、州、县教育局、纠风办、监察局、财政局、物价局、审计局、新闻出版局，江汉油田教育实业集团，各高等学校，直属中小学，省直幼儿园：
经省教育厅、省纠风办、省监察厅、省财政厅、省物价局、省审计厅、省新闻出版局等省治理教育乱收费厅际联席会议成员单位同意，现将《湖北省2013年治理教育乱收费工作方案》印发给你们，请抓紧落实。
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湖北省2013年治理教育乱收费工作方案
 
为进一步深化治理教育乱收费工作，按照2013年全省纠风工作实施意见，现制定如下工作方案。
一、指导思想
全省治理教育乱收费工作以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入贯彻落实党的十八大精神，以纠风惠民、保障民生为主线，认真执行治理教育乱收费、规范教育收费各项政策规定，针对群众反映强烈的突出问题，采取有力措施进行治理，切实减轻学生和家长负担，为《湖北省中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》的顺利实施创造良好条件，争创群众满意教育。
二、工作目标
坚持标本兼治、综合治理方针，加大教育收费监管力度，在解决义务教育阶段择校乱收费、教辅材料散滥、中小学补课乱收费、强制收取服务性收费和代收费、自立项目乱收费等群众反映强烈的突出问题上取得明显成效，严肃查处虚报冒领、套取国家资金的违法违纪问题，进一步规范各级各类学校的收费行为，不断完善规范教育收费的长效机制，切实维护群众利益和教育公平公正，不断提高社会对教育的满意度。
三、主要任务
（一）加强政府对教育保障责任和教育惠民政策落实情况的监督检查。以农村义务教育“两免一补”资金、中职免学费补助资金、农村义务教育学生营养改善计划经费、学前教育发展资金和农村薄弱学校改造、各类资助、义务教育均衡发展等项目资金为重点，加强对教育经费拨付和使用情况的监督检查，进行重点审计，推进审计结果公开。严肃查处挤占、截留、挪用和骗取教育经费的问题，确保各项教育经费及时足额拨付到位和有效使用。
（二）严肃查处乱办班、乱补课、乱收费问题。规范办学行为，严格执行课程计划，科学安排作息时间，切实减轻学生课业负担，依法保障学生休息权利，禁止违规补课收费；禁止在职教师进行有偿家教和参加社会培训机构授课，发现违规补课的一律清退所收费用，对当事人进行严肃处理。
（三）治理义务教育阶段择校乱收费。任何义务教育阶段学校招收择校生都必须遵循免试入学原则，严禁学校自行组织或委托第三方组织学科知识和能力的笔试或面试，严禁以奥赛成绩或其它竞赛成绩作为招生录取的依据。
学校采取摇号方式招收择校生，择校生招生（含民办中小学）在全省统一的择校生招生平台实施，招收择校生的学校要通过平台公布办学规模、招生计划、择校生招生计划、招生办法、招生结果和校长承诺书，凡未通过平台招收的择校生，不得注册择校学校学籍。对收取择校费的学校，实行校长免职和退钱不退人的处理。中小学不得接受与入学挂钩的捐赠和资助，所接受的捐赠和资助必须纳入当地教育局财务统一核算，除定向捐赠和资助资金外，全部统筹用于农村学校和城市薄弱学校改造建设、资助家庭经济困难学生等，不得用于发放学校教职工奖金、福利、津补贴以及日常公用经费支出。对教育基金会实行年审核鉴证制度，对违规收受与入学挂钩捐赠的进行严肃查处，情节严重的，吊销该教育基金会的法人资格。
（四）严禁强制收取服务性收费和代收费。各地要严格按照《国家发展改革委、教育部关于规范中小学服务性收费和代收费管理有关问题的通知》（发改价格[2010]1619号）和《省物价局、省教育厅关于进—步规范中小学服务性收费和代收费管理有关问题的通知》（鄂价费规[2011]114号）文件的规定执行。中小学服务性收费只允许收取伙食费，但不得以任何形式强制学生在学校就餐；伙食费据实收取、按月结算、不得盈利。代收费包括课本费、作业本费、高考考试费和中考考试费、高考体检费、基本医疗保险费等5项费用。禁止擅自扩大代收费项目范围，禁止强制学生购买校服，禁止强制学生订购学生奶，禁止强制学生购买商业保险。
（五）严格落实教辅新政。完善教辅材料评议目录，提高教辅材料推荐质量，督导各地严格落实教辅材料使用管理规定，确保在任一学习阶段一个学科只向学生推荐一套教辅，禁止在课本发行中强制搭售教辅材料，对不落实“一科一辅”、不按省推荐目录征订、强制学生征订教辅和借征订教辅盈利等违规行为进行严肃查处。加强对教辅材料出版、印制、发行等环节的监管，重点加强出版、发行、印制中小学教辅材料单位的资质管理，加强内容质量、编校质量、印装质量检查，严厉打击非法出版和侵权盗版，进一步规范中小学教辅材料市场。
（六）严查自立项目乱收费。严格执行各个学段教育收费的规定，严格执行教育收费的审批权限和教育收费公示制度，禁止擅自增加收费项目、擅自提高收费标准、故意混淆公示项目。中小学要对照审批项目进行自查，立即取缔各类自立的收费项目；幼儿教育阶段重点治理违规收取赞助费问题，严禁利用正常教学时间开设兴趣班、特色班、蒙氏班、实验班、亲子班、课后培训班并收取费用，禁止幼儿教育“小学化”或收取小学教材费用；高校要严格财务管理制度，落实服务性收费、代收费备案制度，规范中外合作办学、研究生教育中的收费行为，杜绝违规违纪问题发生。
（七）进一步规范改制学校。对改制学校清理规范工作进行回头看，督促落实“四独立”要求，严肃查处假改制乱收费行为。至今清理规范工作尚未完成的学校，或仍未达到民办学校标准要求的学校，一律执行当地同类公办学校的收费政策。
（八）严格执行公办普通高中招收“三限生”政策。全省省级重点（示范）高中、市级重点（示范）高中、一般高中招收择校生比例分别不得超过本校当年招收高中学生计划数（不包括择校生）的20%、20%、10%。严禁在择校生之外以借读生、自费生等名义招收高收费学生。各地要加大政府投入，保障高中办学经费需求，研究2015年以前取消高中招收“三限生”政策的措施和办法。
四、工作要求
（一）加强组织领导。各级治理教育乱收费成员单位要进一步提高认识，加强领导，明确责任，落实措施。教育行政主管部门要进一步强化主体意识，在抓好业务工作的同时，认真抓好治理规范工作。其他成员单位要认真履行职责，发挥好督导、协调、指导和监督作用，确保中央惠民政策落到实处，确保上级指示要求落到实处，确保治理规范工作取得实效。
（二）狠抓责任落实。各地要根据本地情况，明确工作重点。教育行政部门和学校要逐级签订《教育收费治理工作责任书》，按规定上报备案，并在当地公开，接受人大、政协及社会各界的监督。要建立工作台账，对发生重大乱收费问题的实行评先、晋职“一票否决”。省治理专班将结合年度教育行政部门工作和高校党风廉政建设责任制考核，对治理教育乱收费工作进行检查验收。
（三）加大公开力度。各地要结合教育部门民主评议政风行风活动，充分利用广播、电视、报刊、网络进行政策宣传，广泛征集社会意见，形成治理规范工作的良好氛围；学校要完善招生、收费信息公开制度，积极开展咨询服务，积极接受投诉和监督，及时解决群众反映的问题。
（四）加强监督检查。各级教育、纠风、监察、财政、物价、审计、新闻出版等部门要切实履行监督检查职责，制定切实可行的工作方案，集中整治重点难点问题，严肃查处违法违纪案件，严格落实责任追究制度，切实起到教育警示和震慑作用。实行情况通报制度，省厅际办每季度编发1期情况通报，将监督检查情况和信访情况反馈到各市、州分管领导和教育行政部门主要负责人及分管部门，促进工作落实。
（五）治理创建结合。要将治理教育乱收费和创建群众满意中小学校结合起来，用治理教育乱收费成果来提高社会的满意度。治理教育乱收费成员单位将继续开展规范教育收费示范县（市、区）创建活动，对示范作用突出的进行奖励，对发生严重教育乱收费问题的实施摘牌，并对相关责任人实施责任追究。
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