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关于市直机关工作作风纪律检查问题
整改及处理情况的通报
7月份，市纪委监察局针对市直有关单位及服务窗口工作作风、工作纪律等方面存在的问题，专门下发《关于市直机关工作作风纪律检查情况的通报》（以下简称《通报》）。《通报》发出后，涉及问题的单位认真采取措施，积极进行整改，修正整改问题58个，实行问责处理19人。现将整改及处理情况通报如下：

一、关于工作状态问题整改及处理情况

经核实，通报存在工作状态问题的单位有9家，涉及问题10个，已全部进行整改，对12名责任人给予了相关处理。其中：辞退2人，离岗培训1人，通报批评9人，在这9人中同时取消当年评优资格2人、扣发绩效工资1人、诫勉谈话1人。各单位还对存在的问题，召开专题会议传达《通报》精神，重申作风纪律规定，完善管理制度，建立作风、纪律常态化监管机制。具体处理情况是：

（一）上班时间不在岗问题。市交通运输局对工程科科员欧阳展上班时间不在岗的问题，按其自愿离岗的申请，作出离职处理；香城都市报对行政服务中心窗口聘用工作人员朱马仪上班时间缺位问题，给予辞退处理；市联通公司对政务服务中心窗口工作人员余宇婷上班时间不在岗问题，给予通报批评，并扣发当月绩效工资；市公安局对经侦支队副支队长陶勇上班时间玩电脑游戏问题，给予通报批评，实行诫勉谈话。

（二）工作时间不在状态问题。市城投公司对财务审计室工作人员王文芹、李翠工作时间边吃荔枝边聊天问题，给予通报批评，并对科室负责人进行约谈，责令作出书面检讨；市城管执法局对市政管理处副处长陈以红、钱利民上班迟到并带着早餐进办公室问题，分别给予通报批评，并取消当年评优资格；市民宗局对政策法规科科长余晓亮上班时间在办公室吃粽子问题，通过专题民主生活会对其进行严肃批评，并作出口头检查；咸宁日报社对记者部、专刊部聘用人员刘丁维、赵小丽在阅览室吃零食问题，进行通报批评，并利用报社大厅警示栏进行公开曝光。

（三）工作态度差问题。市公安局对交警支队服务大厅21号窗口工作人员佘晓燕办事态度“生、冷、硬”问题，给予离岗培训组织处理，并将该“窗口”人员全部调换，新到岗人员进行了严格的岗前培训。
（四）便民服务设施不便民问题。市公安局对交警支队车管所服务大厅自助查询机久坏未修问题，进行修复，指定专人进行管理，目前设备运行正常。
二、关于工作纪律问题整改及处理情况

经核实，通报存在工作纪律问题的单位有7家，涉及问题7个，对7名责任人给予了相关处理。其中：留岗察看1人，给予通报批评6人，在这6人中同时取消当年评优资格1人。具体处理情况是：

（一）上网浏览与工作无关网页问题。市发改委对人事科科长赵鹏飞上班时间外出办事，不关办公室门、不关上网电脑问题，召开职工大会传达学习《通报》，并对赵鹏飞进行批评教育，实行提醒谈话；市老龄委对政务服务中心窗口工作人员段腾上班时间浏览与工作无关网页问题，召开专题会传达《通报》，给予段腾通报批评，责令作出深刻检讨。

（二）上网炒股问题。市物资行业协会对行业管理科科长杨国庆上班时间炒股问题，进行通报批评，责令其在职工大会上作深刻检讨。

（三）上网网购问题。市供销社对财务科工作人员谭思源上班时间上淘宝网购物问题，给予通报批评，并取消当年评优资格。
（四）上班时间上网看电视问题。市商务局对办公室聘用司机郑金亮上班时间上网看电视问题，进行批评教育，给予留岗察看3个月处理；市区经局对办公室司机王罡上班时间上网看电视问题，进行批评教育，责令其在全体干部职工会上作出检讨。

（五）在办公室聚集聊天抽烟问题。市安监局对副局长邢义鸣等人在办公场所违规抽烟问题，责成当事人在机关工作例会上作出口头检讨，并在办公、会议等场所张贴禁烟标志，提醒干部职工遵守禁烟规定。
三、关于办公用房问题整改及处理情况

检查发现存在办公用房面积超标50%以上的单位有35家，已全部实行整改：

（一）7家单位实行集中统一整改。在行政办公大楼内集中办公的市委办、市人大办、市政府办、市政协办、市委宣传部、市委统战部、市委政法委等7家单位，由市机关事务管理局统一整改，市“四大家”主要领导带头执行，采取大、小办公用房合理调整，调整不了进行隔断等方式进行整改。

（二）11家单位实行办公用房合并整改。市总工会、市发改委、市公安局、市财政局、市人社局、市环保局、市住建委、市水务局、市林业局、市规划局、市检察院等11家单位采取合并办公方式进行整改。整改后，单位领导由单独1间办公室改为两人1间办公室。其中：市住建委将原来1至3人办公的超标办公室调整为4至6人一间集中办公， 提高了办公室的利用率。

（三）9家单位实行办公用房隔断整改。市物价局、市住房公积金办公室、市残联、市水产局、市国税局、市工商局、市质监局、市邮政管理局、市银监局等9家单位对“一把手”的办公用房实行隔断，将大办公室隔断成2间办公室，腾出1间用作会议室或接待室、荣誉室。其中：市银监局已制定局长办公室隔离整改方案，并按程序上报上级审批。

（四）6家单位实行办公用房内部调整整改。市信访局、市交通局、团市委、市地税局、市人行、市社科联等6家单位，对领导干部超标办公室采取以大调小的方式进行整改。

（五）2家单位整体搬迁新办公楼。市房产局已于2014年6月1日搬迁到咸安区金桂大道151号新办公楼办公，局长、副局长均按规定标准配置办公用房，人均面积13.5㎡；市旅游局拟在10月份搬迁新办公用房，严格执行用房标准。
四、关于公车配备使用问题整改及处理情况

通报存在公车配备使用问题的单位有3家，经市财经纪律整治领导小组办公室核实，市住建委车牌为鄂LLU077的轿车，以民办非企业单位名义，购于2012年5月，排气量2.0，车辆由市住建委统一管理、调配和使用，属超标公车；市教育局车牌为鄂LW0716、鄂LW0719的轿车，由该局原下属单位“书刊发行责任有限公司”，分别购于2012年2月、7月，排气量分别为2.0和2.4。2013年6月28日，书刊发行责任有限公司职能划转时，资产移交到该局，属超标公车；市检察院车牌为鄂L0K037的丰田锐志，系该院办案依法依规没收车辆，排气量2.5，没有上缴国库，属超标车辆。上述单位应将违规管理、调整和使用车辆及随车手续上缴市财政局，由市财政局依规处理。
五、关于节约意识问题整改及处理情况

通报存在节约意识问题的单位有3家，已全部进行整改，其中：市商务局针对白天楼道亮“长明灯”、电梯未按规定三楼以下停开问题，组织机关干部强化学习《厉行节约反对浪费条例》，设置楼道值日管理员，张贴节约标识，电梯三楼以下停开；市统计局针对机关洗手间水龙头“长流水”现象，对水龙头等供水设施进行了集中检修，并对局机关干部职工的用水用电行为进行规范，树立资源节约意识；咸宁经济开发区管委会建设局针对该局建工管理站办公室空调使用不规范问题，组织全体干部对《通报》进行学习，强调树立节约意识，并对当事人进行约谈。

针对上述整改及处理情况，各级各部门和党员干部务必从中吸取教训，加强作风建设，严肃工作纪律，提高制度执行力，切实把作风建设作为重要任务抓紧抓实、抓出成效。

一要强化认识，落实责任。各级党员领导干部要以身作则，率先垂范，严格执行中央八项规定等作风建设系列规定，切实履行“一岗双责”职责，带头纠正“四风”，形成一级带一级，层层抓落实的良好氛围。

二要强化教育，严守纪律。各级各部门要继续深化党的群众路线教育实践活动，组织党员干部加强对党的政治纪律、组织纪律、工作纪律、财经纪律和关于改进工作作风的相关文件规定的学习教育，牢记纪律“红线”，着力提高党员干部的纪律意识；要把机关作风建设工作作为整顿和纠正“四风”、密切联系群众的重要抓手，深入查找作风、纪律方面存在的各种问题，深刻剖析原因，抓好问题整改，达到体现群众意愿、体现改进作风、体现提高效率的目的。
三要强化监督，严格管理。各级各部门要以通报的问题为鉴，举一反三，查漏补缺，进一步健全完善各项规章制度，落实监督措施，建立健全作风建设长效机制，加强党员干部作风的督查和考核，特别是关键岗位、关键时间节点的监督检查，把党员干部作风建设的各项工作要求落到实处。

四要强化服务，提升效能。各级各部门尤其是窗口单位，要不断完善工作机制，优化工作流程，增强服务意识，提高办事效率，为企业和群众提供高效便捷的政务服务，以作风建设的新成效取信于民、造福于民。
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